

清晨的翅膀--造物主如何認識你



信息系列

狄惠榮

清晨的翅膀 • 造物主如何認識你

詩篇139篇這首大衛的詩，從我初信主至今，一直幫助我，讓我認識到神對我個人的愛。在2014-2017四年間，我在中環返工，每日搭地鐵步出車廂即看見人潮來來往往，在我身邊擦過。四圍都是人。我有一個特別感覺：我是誰？茫茫人海中有誰認識我？有誰會注視我？但我想到天上有一位主認識我狄惠榮，祂知道我的過去，祂現在與我同在，今日祂會引導我。我就存著與主同行的心境來完成當天工作。很奇妙，過往二十多年偏頭痛竟然不藥而癒。聖經說得好，喜樂的心就是良藥。那麼多年來，自己一直堅持做人要正直、真誠不虛假，無虧的良心。所做的一切，祈求天父鑒察。詩篇139 給我安慰和鼓勵。

主耶和華無所不知 (1-6節)

「耶和華啊，你已經鑒察我、認識我。我坐下，我起來，你都曉得，你從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，你都細察，你也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，你沒有一句不知道的。你在我前後環繞我，按手在我身上。這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。」

此段出現了9個動詞，特別說到神如何認識我們每一個人。第1節「鑒察」原文有「仔細搜尋、看清看透」意思。耶利米書用了這個字：耶和華是「鑒察」人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他。(耶十七10)

第1節「認識」原文有「知道、分辨」意思。正如伊甸園分別善惡樹果子，能使人知道善惡。(創三22)

神認識我，意思是完全知道我這個人的裡裡外外。神是全知，神能分辨一個人的善和惡。今日神對你的認識，就是神知道你是一個怎樣的人，知道你心中隱藏的善和惡。

第2節「曉得」與第1節「認識」原文是同一字，意思是完全的認識。

第2節「知道」原文意思是明白人心裡想法，知道人背後原因。正如箴言說：「這事我未曾知道，那衡量人心的豈不明白嗎？保守你命的豈不知道嗎？」(箴24:12)

第3節「細察」意思是仔細觀察，好像篩麥子，看清楚篩走雜質。

第3節「深知」意思是「熟悉」人一切生活作息、每天習慣。知道你每朝早行了多少步路返到公司，知道你今朝起床時伸了一個懶腰。

第4節「知道」與第1節「認識」是同一字，意思是完全的認識。有人性情沉靜，一天對人講十句八句說話。有人十分健談，一天講了無數說話。

第5節「環繞」意思是「圍護、保護」。正如雅歌說到「要用香柏木板圍護那位尚未長大成人的小妹妹。」(歌八9)

第5節「按手」意思同樣是「保護」。此情景好像神向摩西顯現，神的榮耀經過的時候用手遮蓋他，保護他。(出33:22)

綜合整段來看，神對人完全的認識、完全的了解；看透人的裡裡外外，心思意念、說話和行爲。神是無所不知。神鑒察人，並不是監視人。神鑒察人是出於愛的意念，要引導人走正路、走義路。

主的靈無所不在 (7-12節)

「我往哪裏去躲避你的靈？我往哪裏逃躲避你的面？我若升到天上，你在那裏；我若在陰間下榻，你也在那裏。我若展開清晨的翅膀，飛到海極居住；就是在那裏，你的手必引導我，你的右手也必扶持我。我若說：黑暗必定遮蔽我，我周圍的亮光必成爲黑夜。黑暗也不能遮蔽我使你不見，黑夜卻如白晝發亮。黑暗和光明，在你看都是一樣。」

這段經文情境就像起初神創造天地，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。有光明，有黑暗。有晚上，有早晨。(創1:2 -5)

神是無所不在，無論人走到哪裡，神在那裡，神都看見。人是無辦法逃躲避神的面。逃避神亦是愚蠢的行爲。一定是有一些見不得光的事。一定是有一些違背良心的事。第9節這個情境就像黎明時分太陽從大海遠處，從水平線上升起；耀眼的陽光一瞬間照遍大地，突然間照射到詩人眼睛。無論人去到那裡，總會看到清晨日光，暗喻神無所不在。

跟隨主就有光明和盼望，就有神的恩惠和慈愛隨著人的一生。如果我們有神的引導，我們的將來就會有光明，不會迷失，不會懼怕。我們不需要勉強自己好剛強，因為神知道我們的軟弱。無論我們這個人是好，抑或是壞，神完全知道，神都會完全接納，只要我們真誠地投靠祂、相信祂。

主的完全覆庇 (13-16節)

「我的肺腑是你所造的。我在母腹中，你已覆庇我。我要稱謝你，因我受造奇妙可畏。你的作為奇妙，這是我心深知道的。我在暗中受造，在地的深處被聯絡，那時，我的形體並不向你隱藏。我未成形的體質，你的眼早已看見了。你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。」

神的愛從我們在母腹裡（未出生時）已經開始。生命是一個奧秘。從婦女懷孕，嬰兒在母腹成長，以致分娩出生過程，其中隱藏著驚人的智慧。科學越發達，越叫人發現生命的奇妙和造物主的智慧，叫人敬畏。人的手部神經線延綿不知多少公里，傳遞訊息，讓人彈鋼琴奏出美妙音樂。人能用雙手彈奏美妙音樂，是倚靠著雙手神經線傳遞了無千無萬的訊息。

神造你和我都是獨一無二，這是真的。世上沒有任何人跟你完全一樣。過往沒有，將來也沒有。如果你去尋遍全世界，你將找不到兩個人有著相同的指紋、眼角膜和聲音。每個人都是獨一無二。爲什麼神把你造成與別不同呢？因爲神想你知道你對祂有多重要。

第13節胎兒在媽媽腹中，他是看不到媽媽，但他卻是可以感受媽媽的心跳，聽到媽媽聲音，他是感受到媽媽的同在和溫暖。就像今日我們雖然看不見神，卻是可以感受到神的同在。經文此處用了母親的愛的特性來形容神的愛，實在令人感動。所以如果我們看上一段信息作爲「神是光」，那麼我們可將這段信息看爲「神是愛」，對比新約約翰壹書信息：神就是光、神就是愛。

主的恩惠無窮 (17-24節)

「神啊，你的意念向我何等寶貴，其數何等衆多！我若數點，比海沙更多。我睡醒的時候，仍和你同在。神啊，你必要殺戮惡人，所以你們好流人血的，離開我去吧！因為他們說惡言頂撞你，你的仇敵也妄稱你的名。耶和華啊，恨惡你的，我豈不恨惡他們嗎？攻擊你的，我豈不憎嫌他們嗎？我切切地恨惡他們，以他們為仇敵。神啊，求你鑒察我，知道我的心思；試煉我，知道我的意念，看在我裏面有甚麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」

神對我們的愛和認識是非常個人性。每天24小時的同在。你相信嗎？世上有那麼多人，每個人又有不同需要，神的偉大就在於祂能同時間關顧到每一個人，包括你和我。神有無窮恩惠，如何臨到你，也如何臨到我；因為神不會偏待人，只要我們信靠祂。

神的意念何等寶貴，其數目比海沙更多；不單是說到神對我們的想念，也是說到神對我們有特別的心意計劃。神創造我們、救贖我們是有計劃有目的，這賦予我們人生有意義、有盼望和有價值，只要我們去尋求神。正如主耶和華說：「我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。」(耶29:11)

又正如神給亞伯拉罕的祝福：「我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多，人若能數算地上的塵沙才能數算你的後裔。」(創13:16)

神給有信心的人有無窮的恩惠。神對我們的關心，每天24小時的同在。神知道我們一切需要，經濟上需要，家庭、靈性、感情方面、性方面、學業、健康方面的需要。如果我們相信神是全知，那我們就不應該憂慮。能夠不憂慮，生活就輕省得多，快樂得多。這個正是神要你這樣生活。

神知道你的將來

神有巨大資料庫，對於我生命成長，身體發育，神都一一知道記錄。神知道你將來的日子。我們都很想知道自己的將來。很多人對將來沒有把握，爲了探知自己將來，走去算命、看相、看運程的書、看星座來決定事情。可是他們都走錯了，找錯了源頭，因爲只有永生神才知道將要發生甚麼事。

神知道我們將來的日子，也爲我們有所預備。神不單今日與我們同行，祂也行在我們的將來。神對我們說，即管求問我，我就指示你。神不會將我們一生所有的事立刻指示我們，因爲如果神如此做，那麼我們可能會非常失望，或者非常驕傲。取而代之，神只是在一個時候指示我們需要知道的一點點事情，那是爲我們的好處。

活著就是恩典

我們今日能夠活著就是恩典。許多事情非我們預計得到。生命不由我們的控制。一晚過去，我們能否再穿回昨夜擱在床下的那對拖鞋？我們不知道。因為有些人也可以因為在睡覺時窒息而死亡！

有時我想到一些弟兄姊妹遭遇，很多事情我們只能說「唔知道」，即使解釋到原因亦不會使人減輕痛苦。然而，我相信神以不同方式愛我們每一個，所以祂容許我們經歷不同的遭遇。唯有如此深深相信神的慈愛，深深倚靠神的恩典，才能越過生命中的種種傷痛。

生命活得長久，可以很有意義，也可能有很多嘆息；即使英年早逝，卻可以有不一樣的偉大，留下佳美腳蹤。對於基督徒來說，關鍵不是活得有多長久，而是你是否為主而活，並且在一生遭遇裡仍然相信——這位造物主深愛著你。

神知道你的忠實

大衛對敵人的恨是來自對神的愛。大衛把神的敵人當成自己的敵人。所以他恨敵人是基於神的公義，而不是公報私仇。大衛愛慕神的公義，反對邪惡。我們要記住，是神，不是我們，去對付他們。如果我們真的愛神，當別人恨神的時候，我們就會深深受到傷害。大衛求神鑒察他的心靈，指出他任何不符合神旨意的錯誤，好使他能討神喜悅，正確地走永生道路。

神看見你行的每一件善行，儘管沒有人看見。每一次你拒絕犯罪試探，每一次你站在神真理的立場，不理別人反對，神都看見你向祂的忠誠。一個對別人簡單的問候，一個關心別人的行動，每一次的退讓，每一次拒絕說別人閒話，神全都知道。神會報答我們每一次的善行，不管那是不為人注意。

《清晨的翅膀--造物主如何認識你》

信息系列 2024

狄惠榮